贵州水职院

"一站式"学生社区里,藏着青春成长答案

龙毅 郑青

"罗老师,我想了解一下专升本的政策,您能帮我看看我适合报哪个学校吗?"新学期伊始,贵州水利水电职业技术学院"一站式"学生社区的活动室里,水利分院23级水管专业学生陈同学正和辅导员罗爱霞面对面交流。窗外,夏日的微风轻拂着社区小径,宿舍楼里灯光点点,学生们或在自习、或在讨论、或在排练节目,处处洋溢着青春的气息。

这温馨而充满活力的一幕,正是贵州水职院"一站式"学生社区的日常缩影。自深入推进"一站式"学生社区建设以来,学院紧紧围绕立德树人根本任务,以党建为引领,整合各方资源,打造了一个集思想教育、学业指导、生活服务、文化活动等多功能于一体的成长家园,让学生在校园的每一个角落都能感受到温暖与关怀。



学生体验VR 实景



社区"班班有歌声"活动现场。

1 红色光影里的成长课

走进贵州水职院"一站式"学生社区,鲜红的党旗与党史文化长廊交相辉映,浓厚的红色氛围扑面而来。学院党委将"一站式"学生社区建设纳入年度工作要点和党组织责任清单,构建起"党委——党支部"三级责任体系,党委书记、院长担任领导小组组长,五系党总支书记、院长担任领导小组组长,五系党总支书记、院长兼任"双楼长"定期走访寝室、开展座谈,每学期党委会专题研究学生社区建设,从机制到资源全方位保障,为社区发展注入强劲动力。

各党支部都化身服务学生的 "先锋队",带着特色活动走进社区 每个角落。纪检室党支部开展廉洁 教育活动,用真实案例警示学生; 党政办公室党支部组织劳动法微讲座,为毕业生送上维权"锦囊";招生就业处党支部的职业生涯培训课程,帮助学生提前规划人生航向。图书馆党支部则在六栋社区打造"润泽书屋",让学生随时能汲取精神养分……

"以前觉得党建离我们很远,现在社区成为了我们的精神家园。"智能分院大数据243班的宋同学说。她刚入学时性格内向,在参加了"理论宣传二人讲"活动后,不仅敢主动上台分享感悟,还成了社区红色故事的"小小宣讲员"。这种"党建+社区"的融合模式,让红色基因在潜移默化中深入学生加脉。

一群人温暖一群人

"院长面对面"活动,在各社区已成常态,院领导们定期走进宿舍、参与活动,把学生的"烦心事"变成"暖心事"。

辅导员们更是社区里的"暖心管家"。水利分院杨筑鸿老师的手机 24小时开机,深夜接到学生因压力 大而辗转难眠的消息,她会请班干 部先安抚学生,第二天一早就带着 心理疏导手册上门;土木分院叶丹 老师为学业困难的学生组建"学霸 帮帮团",每晚在社区活动室开起 "小灶"。如今,辅导员们在社区有 了专属工作室,从学业规划到寝室 矛盾,学生随时能找到"主心骨"。

专业教师们也带着"十八般武艺"走进社区。马克思主义教学部老师在"匠坊社区"开辟"蔬果种植园",把劳动教育搬进生活;智慧校园中心的老师在社区门口摆起"电脑诊所",免费帮学生修电脑、

讲维护知识;宣传统战部媒体运营老师在社区会议室给同学们讲授拍摄中的构图技巧、光线运用、视频运镜以及短视频剪辑入门技巧等宣传知识。省二医的心理专家定期坐诊"润心社区",用专业疗法为学生

后勤人员同样是育人主力军。 信勤人员同样是育人主力军。 宿管阿姨发现学生晚归后会细心询 问原因,食堂师傅根据社区收集的 建议调整菜品,保卫处工作人员教 大家识骗防骗。"以前觉得宿管阿姨 只会查卫生,现在她会提醒我天凉 加衣,像家人



方寸之间藏着大天地

从宿舍楼到草坪,从活动室到寝室,贵州水职院的"一站式"学生社区早已打破物理空间界限,构建起"处处是课堂、时时能育人"的大社区格局。

各分院社区各有特色:智能分院"智惠社区"里,老师用专业知识开发了NFC器材借阅小程序,篮球、乒乓球拍扫码就能借;管理分院"沁润社区"的调酒活动上,酒店专业学生赵聆豆的"瓶艺秀"引得阵阵喝彩;土木分院"匠坊社区"的"润泽书屋"里,"三线建设"主题书籍被翻得卷了边,学生们说"在这里读书,仿佛能听见前辈们的奋斗声"。

寝室文化更是社区的"毛细血管"。水利分院"匠心社区"推行"一寝一公约",学生们自己制定作息表、卫生轮流制,还巧用废旧零件制作水利工程模型摆件,把专业认知融入生活;电力分院"阳明社

区"开展"最美寝室"评比,有的宿舍贴满电路图手绘和安全警示标语,有的用导线、小灯泡等DIY创意装饰,让电力特色成为寝室"标配"。"现在回宿舍就像回家,室友们既是同学也是家人。"水利分院水工243班的赖治戒同学笑着说,他所在的宿舍因为经常一起练吉他,被大家称为"音乐寝室"。

数字技术让社区服务更"聪明"。学院通过一卡通平台、线上办事大厅,整合宿舍管理、图书馆系统等,为学生提供全方位智慧VR展厅里,同学是根务;智慧VR展厅里,同学是不虚拟操作中学习专业知识;宿生楼下的自助打印机、洗衣机,让生活琐事一键搞定。"以前补办校园卡要跑好几个地方,现在社区服务大厅一站式搞定,太方便了!"智能分院人工智能241班熊玉宁同学点赞道。

4

在活动里遇见更好的自己

夜幕下的社区广场,灯光如星。"沁润社区"的草地音乐会上,赖治戒抱着吉他唱起《没有理想的人不伤心》,周围学生跟着节奏摇晃荧光棒,这是他第一次在陌生人面前表演,"观众的掌声给了我天大的勇气!"这样的音乐节,每个分院社区都有特色,从草地音乐会到"班班有歌声"合唱比赛,艺术之美在社区里处处流淌。

学业成长在社区里开花结果。 水利分院为专升本学生开设"学长 领航"分享会,考上本科的校友们 回社区传经送宝;智能分院在社区 举办"挑战杯"备赛沙龙,专业老 师逐组指导项目;土木分院在社区 举办就业指导讲座,助力学生精准 对接企业需求,找到心仪工作。

心理护航从未缺席。"绘心·见性"活动中,学生们合力完成画作,在色彩碰撞中释放压力;"心灵下午茶"上,叶剑挺老师教大家用呼吸法调节情绪;社区还建立了"班级——分院——学校"三级心理预警网,及时发现并干预学生心理问题。"那次心理团辅后,我终于敢跟爸妈说我压力大了。"一位曾有抑郁倾向的学生打破了自己的心理"障碍"

社会实践让社区连接社会。"萤火虫"志愿者队在社区整理旧衣物捐赠山区,"同心燃梦"实践队带着孩子们参观水利模型,学生们说:"社区不仅教会我们读书,更教会我们做人。"

青春力量点亮社区日常

"同学,宿舍不能用大功率电器哦,这是安全手册你看看。"管理分院楼层长助理刘念正在巡查,他还把安全知识编成顺口溜,在宿舍楼道里传唱。学院推行"楼栋长——楼层长——宿舍长"三级网格化管理,300多名学生骨干参与社区治理,从卫生检查到矛盾调解,样样能干。

学生组织是社区的"生力军"。 后勤保障协会的同学们定期收集宿 舍报修信息,还常到食堂检查食材 新鲜度、听取大家对菜品的意见, 及时反馈给后勤部门;"八一社团" 负责社区国防教育,组织的军营技 能体验活动场场爆满;自管委员会 策划的"校园文化知识竞答",让同 学们在抢答中加深对文化的感悟。

"以前总觉得是被管理,现在才发现自己也是社区的主人。"晏东灵同学深有感触。他曾因家庭困难想退学,在社区"勤工助学岗"和"学霸帮帮团"的帮助下,不仅留在学校继续学业,还成了"励志宣讲员",用自己的经历鼓励更多人。

6

时光里沉淀的成长答案

从清晨的晨读到深夜的灯光, 从入学的第一课到毕业的送别叮咛,贵州水职院"一站式"学生社 区用"全员、全程、全方位"的育 人实践,诠释着立德树人的初心。

在这里,全员育人不是口号。 专业课教师、辅导员、宿管阿姨、 保安大叔,每个人都是育人者;在 这里,全程育人不是空话,从新生 入学教育到毕业设计指导,从心理 疏导到就业帮扶,陪伴学生成长每 一步;在这里,全方位育人不是虚 言,思想引领、学业指导、文化熏 陶、实践锻炼,让学生在德智体美 劳中全面发展。

"社区就像一个大家庭,我们在 这儿学会了知识,更学会了担当。" 即将代表学校参加世界职业院校技能大赛的姚志琪同学说,备赛期间,社区为她和队友们提供了很多帮助,专业老师也常到社区和她们谈心,缓解备赛压力,而同学们的加油鼓励,更成了她冲刺的动力。

如今的贵州水职院,"一站式" 学生社区已成为三全育人的生动实 践场。在这里,青春的梦想在红色 引领下启航,成长的困惑在全员关 爱中逐步化解,奋斗的脚步在全场 景浸润中日益坚实。

这方充满温度的社区天地,正 滋养着一批又一批水院学子,他们 带着"润泽 明德 崇实 笃行" 的校训精神,奔向更广阔的天地



→图书馆党

支部开展读书分享

活动

省二医心理专家用专业疗法为学生解开"心结"。

国际留学生在"一站式"学生社区绘画接龙。

社区书法文化空间。



↑草地音乐会表演现场

